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An Herrn Stadtratin der
Gemeinderat Landeshauptstadt Salzburg

Lukas R h '
as Rupsc Anna Schiester, MA

Schloss Mirabell

5020 Salzbur 5024 Salzburg, Schloss Mirabell
Osterreich 9 Telefon +43 662 8072 - DW 2010
Fax +43 662 8072 - DW 2109

stadtraetin.schiester@stadt-salzburg.at

Salzburg, 18.Marz 2026

Betreff:

Parkplatze in der Stadt Salzburg;

Anfrage geméaB § 21 Gemeinderatsgeschéftsordnung (GGO) Zahl: §21/2026/018, vom 25.
Februar 2026

Sehr geehrter Herr Gemeinderat Rupsch, lieber Lukas!

Auf deine Fragen kann ich dir wie folgt antworten:

1. Wieso viele Bewohnerinnen und Bewohner der Salzburger Altstadt verfiigen derzeit
iiber ein auf sie zugelassenes Kraftfahrzeug (PKW)?

Diese Daten werden durch den Bund (Statistik Austria) erhoben, bitte dort
anzufragen.

2. Wie viele Parkplétze stehen aktuell ausschlieBlich oder uberwiegend der
Wohnbevélkerung der Altstadt zur Verfiigung (bitte nach éffentlichen, privaten und
gemischt genutzten Stellpldtzen aufschlisseln)?

In der FuBgédngerzone links der Salzach stehen rund 150 Kfz-Stellplatze im
offentlichen Raum zur Verfiigung. Zusétzlich stehen im Bereich der Basteigasse rund
30 Kfz-Stellplatze im 6ffentlichen Raum ausschlieBlich Bewohner:innen zur
Verfiigung. Daten zu Kfz-Stellpldtze im Bereich von Privatgriinden (Innenhéfe udgl.)
liegen dem Amt nicht vor.

3. Sieht die Stadt aktuell einen rechnerischen Uber- oder Unterbedarf an Parkplatzen
fiir die Wohnbevélkerung der Altstadt? Wenn ja, in welcher GréBenordnung?

Die Zustandigkeit zur Ausstellung von Ausnahmegenehmigungen fir Park- bzw.
Zufahrtsgenehmigungen im éffentlichen Raum (der Altstadt) liegt bei der MA 1/07.
Dort wére auch die Zahl der Antrage etc. zu erfragen.

4. Wie viele 6ffentlich zugéngliche Parkplétze stehen derzeit in der Salzburger Altstadt
insgesamt zur Verfiigung (bitte getrennt nach Kurzparkzonen, gebihrenfreien
Parkpléatzen und Garagenstellpldtzen?

Im &ffentlichen Gut stehen rund 150 Parkplatze zur Verfiigung (siehe Antwort 2).
Die Anzahl der aktuell nutzbaren Parkplatze in Parkgaragen ist beim jeweiligen
Betreiber tagesaktuell zu erfragen.



5. Wie hoch ist die durchschnittliche Auslastung dieser éffentlich verfligbaren Parkplétze
zu unterschiedlichen Tageszeiten (werktags tagsiber, abends, nachts sowie an
Wochenenden)? .

Fir den &ffentlichen Raum wird das aufgrund des hohen Aufwandes und der hohen
Kosten bei gleichzeitig geringem planerischem Nutzen nicht erhoben.

Fir die Parkgaragen ist dies tagesaktuell beim jeweiligen Garagenbetreiber zu
erfragen.

6. Sind in den kommenden Jahren weitere Reduktionen éffentlich verfigbarer
Parkplatze in der Altstadt geplant? Wenn ja, in welchem AusmaB und mit welcher
zeitlichen Perspektive?

Reduktionen ergeben sich vor allem durch MaBnahmen im 6ffentlichen Raum (z.B.
Umgestaltung des Mozartplatzes, Radwegebau, BegriinungsmaBnahmen, OV-
Beschleunigung). Planungen im &ffentlichen Raum werden geméaB der
Geschaftsordnung des Gemeinderates, seiner Ausschiisse und des Stadtsenates den
politischen Gremien vorgelegt.

7. Gibt es Konzepte zur besseren Steuerung oder Digitalisierung der Nutzung 6ffentlich
verfligbarer Parkpldtze (z.B. Echtzeit-Auslastungsanzeigen, Reservierungssysteme)?

Eine Parkraumstrategie fiir den 6ffentlichen Raum ist aktuell in Ausarbeitung und
wird den politischen Gremien voraussichtlich bis zum Sommer 2026 vorgelegt
werden. Zusatzlich wird aktuell der ,Salzburger Mobilitatsplan 2040" erstellt, welcher
sich dem Parkraumthema ebenfalls widmet.

Mit freundlichen GriiBen,

/

nna Schiester, MA



